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1. Nimeros irracionales. Numeros reales.

Un namero irracional es aquel que tiene infinitas cifras decimales no periddicas. No puede
expresarse en forma de fraccién. El conjunto de los nimeros irracionales se representa por I.

Ejemplos: m1=314159265... V2 =1,41421356... 37 =1,9129311827...
, . (4 ) ) 4 2
Nota: nimeros como /16 6 9 no son irracionales ya que V16 =4 y 9 = 3

Al conjunto que resulta de unir el conjunto de los nimeros racionales con el de los nimeros
irracionales se le llama conjunto de los nimeros reales y se representa por R.

QUI=R

Relacion de inclusion entre los conjuntos de naumeros naturales, enteros, racionales,
irracionales y reales

NCZCQCR
Naturales N

Enteros Z

Enteros negativos
Decimales exactos Racionales Q

Decimales periddicos Reales R

Irracionales I

Ejemplo: indicar cuiles de los siguientes nimeros pertenecen a N, cudles a Z, cuales a Q y
cudlesal: 7 —4 2,31 ~3,555... 5,2888... V2
EnNesta7 EnZestan7y—-4 EnQestan7 -4 2,31 -3,555... 5,2888... Enlesta \/5

2. Intervalos y semirrectas.

Orden en R: las relaciones de orden entre a, b € R, se expresan de las siguientes formas:

(1) a<b selee"aes menor que b" (2) a<b selee"a es menor oigual que b"

(3) a>Db selee"aes mayor que b" (4) a=b selee"a es mayor o igual que b"

Intervalo cerrado de extremos a y b: es el conjunto de niimeros reales mayores o iguales
que a y menores o iguales que b. Se representa por [a, b]. [a,b]={xeR/a<x<b}

Ejemplo: [-3,2]={xceR/-3<x<2}

Intervalo abierto de extremos a y b: es el conjunto de ntimeros reales mayores que a y
menores que b. Se representa por (a,b). (a,b)={xcR/a<x<Db}

Ejemplo: (1,5)={xeR/1<x<5}
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Intervalo semiabierto de extremos a y b: puede ser el conjunto de numeros reales
mayores o iguales que a y menores que b que se representa por [a, b); o puede ser el conjunto
de ntimeros reales mayores que a y menores o iguales que b, que se representa por (a, b].

[a,b)={xeR/a<x<b} (a,b]={xeR/a<x<b}

Ejemplos: [2,5)={xeR/-2<x<5} (-5, -1]={xeR/-b5<x<-1}

Una semirrecta de numeros reales es alguno de los siguientes tipos de conjuntos:
— El conjunto de niimeros reales mayores o iguales que a, que se expresa [a, to) ={x e R/x>a}

Ejemplo: [-1,+0) ={x e R/x > -1}

— El conjunto de niimeros reales mayores que a, que se expresa (a, to) ={x € R/x>a}

Ejemplo: (2,+0)={xeR/x>2}

— El conjunto de ntimeros reales menores o iguales que b, que se expresa (—o,b]={xeR/x<b}

Ejemplo: (—o, -1]={xeR/x< -1}

— El conjunto de nimeros reales menores que b, que se expresa (—oo,b)={x e R/x<b}

Ejemplo: (o, 4) ={x e R/x<4}

3. Radical. Raiz enésima de un numero.

Dados nN, n #1, alJR, un radical de indice n y radicando a es una expresion del tipo Ya

Raiz enésima de a es un nimeror [ R tal que r® =a, es decir Ma=r < r"=a

De la definiciéon se deduce que un nimero puede tener 0, 1 6 2 raices enésimas, dependiendo
de su signo y de la paridad del indice n.

Sin es par Si n es impar
Siaes El niimero a tiene dos El niimero a tiene
positivo | raices enésimas opuestas una raiz enésima
Siaes El niimero a no tiene El niimero a tiene
negativo raices enésimas una raiz enésima

Ejemplo 1: 16 tiene dos raices cuartas, los nimeros 2y -2 porque 2* =16 y (-2)* =16
xt=z16 = x=i%=i2

Ejemplo 2: —16 no tiene raices cuartas porque ningin ntimero elevado a 4 esigual a —16

xt=-16 = 3%Y-16

Ejemplo 3: 32 tiene una raiz quinta, el nimero 2 porque 2° =32
x?=32 = x=3%32=2

Ejemplo 4: —32 tiene una raiz quinta, el nimero —2 porque (-2)° = -32
x?=-32 = x=%-32=-2
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Nota: una raiz enésima es un namero real: no tiene por qué ser un nimero entero.
Por ejemplo, 12 no se puede hallar con la definicién. Con ayuda de una calculadora, se

obtiene 12 =1,6437...en este caso, un nimero irracional.

4. Propiedades de los radicales.

P1. Un radical de indice n y radicando a™ es igual a una potencia de base a y exponente m

n
m
nam =gn
10 95V (9): [9 3
Ejemplo 1: 31024 =%/210 =95 =922 =4 Ejemplo 2: (?j :(2—5j = _5:g

1 1 1
Obsérvese que si m = 1, entonces an = Ya Ejemplos: 43 =34 52 =+/5

P2. Dos radicales son equivalentes si lo son sus fracciones asociadas.

Vam =yar o Mm-P

n q

En consecuencia, simplificar un radical equivale a simplificar su fraccién asociada.
Ejemplos: Y54 =5 porque % % 1234 =33 porque % :% Y72 =37 porque %:%

P3. Q/EB/E =Val Ejemplos: %ﬁ/g = \/ﬁ 1\2/x_5 ﬂ%/; =1%/X_6 =\/;

%—na ~ . %_56_5 Wx7 1505 _
P4. %— 5 Ejemplos: %_\E_\E \/_ x5 =3x

P5. (fam)p =Ram® Ejemplos: (2)5=%26 =22=4  ¥/x)6 =¥x12 =x
P6. “{/@ =mfy Ejemplos: i/ﬁ = §/2_3 =2 \3/z/x_6 = 2«l/x_ = i/x_Z

5. Extraccion de factores fuera del radical.

Para extraer factores fuera del radical, se procede como sigue:

Paso 1. Se descompone el radicando en factores primos y se escribe el radical como producto
de tantos radicales como factores primos haya.

Paso 2. Cada uno de los radicales ¥a™ anteriores en los que sea m =n, se descompone asi:

Na™ = Vacm” = r\l/acml @' =a° @/a_r , siendo c el cociente y r el resto de la divisién m : n

Obsérvese que sir =0, entonces Va™ =a°

Paso 3. Finalmente, se multiplican todos los factores extraidos por un lado y todos los
radicales sobrantes por otro, y se escribe el producto indicado de los resultados.
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Ejemplos: extraer factores fuera de los siguientes radicales:

25,15 24, 12,3 6,3 / 3
X X“%x X X

a) %/x32y23z4° -5 x30x2y20y3,40 = x6y4,8 5/X2y3 b) 4{/ e};, :4{/ y¥T XY, };
Z Z

7472 zZ

o) 3128 =27 =326 @ =22%2 =432 d) ¥3125 =355 =53 52 =5352 =5 325
e) V40 =+/23 5 =+/23 3/5 =22 V5 = 2410 f) 96 =25 B =+/2° B3/3 =22 /2 3/3 = 44/6

6. Radicales semejantes. Suma y resta de radicales.

Dos radicales son semejantes si, una vez extraidos factores fuera del radical, tienen el mismo
indice y el mismo radicando.

Ejemplo 1 : 45 y - 375 son semejantes porque ambos tienen indice 2 y radicando 5.
Ejemplo 2: 4 35 y - 3v5 no son semejantes porque no tienen el mismo indice.
Ejemplo 3: 4 5 y 4 36 no son semejantes porque no tienen el mismo radicando.

Ejemplo 4: V8 y J18 son semejantes porque J8 =22 y V18 =342

Para sumar o restar radicales, es necesario que los radicales sean semejantes. Si los
radicales no son semejantes, hay que dejar la operacién indicada.

Se aplica la siguiente propiedad: p%iq{l/_=(piq)‘{/g

Ejemplo 1: 5v8 ++/18 ~3v32 =5 242 +3/2 -3 [4/2 =10V2 +3/2 - 122 =42
Ejemplo 2: 245 /320 - 615 + 125 =745 - 8J5 - 615 + 5v5 = —2//5

Ejemplo 3: 2316 -5%/2+3%250 =22%2-5%2+3B32=4%2-5%2+15%2 =14%2

Ejemplo 4: 83/3+5%24 -53375 =833 +52%3-5533=833+1033-2533=-7%3

7. Reduccion de radicales a comun indice. Producto y cociente de radicales.

Reducir radicales a comun indice equivale a encontrar otros tantos radicales equivalentes
a los primeros y que tengan todos ellos el mismo indice.

Este indice comun es el minimo comdin multiplo de los indices de todos los radicales. Luego, en
cada uno de los radicales, se divide el indice comtun entre su indice y el resultado se multiplica
por el exponente del radicando.

Ejemplo: para reducir los radicales 322 , V33 ,% a radicales con el mismo indice, se calcula
IC =m.c.m.(3, 2, 4) = 12

Para el indice 3, se hace 12: 3=4 4-2=8 = 22 =1§28
Para el indice 2, se hace 12:2=6___ 6-3=18 = /3% =1Z/318

Para el indice 4, se hace 12:4=3 3-1=3 = i‘/g=1%/53
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Para multiplicar o dividir radicales de distinto indice, primero hay que reducirlos a

comun indice y después aplicar el producto o cociente de radicales del mismo indice:

n, — %_na
Ya b =¥ald e

§/2_2B/2—5_1\/2—8E]f\2/230 =19917 213512 (95 = 91395 =9 139

Ejemplo 1: %/2_7 P

Ejemplo 2: \/_@/_B/_Ei\/_ 3ﬁ D?’m 39/ 105 D?’\/_— <159 = 30/5150 39 = 5 3\/_
Ejemplo 3: \3/a2b Jabva =m §/ab 0%a =¥asb* 0¥a2b2 %a =Wallbs
Ja 2h \/2ab \/_ §2ab _ §a*b? §f2ab _ §2a%b3 6{ 1 :6[ 1
22ab ab

Ejemplo 4:
\/2a2b\/_ \/2azb b \/23 613 §/b \/23 614
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